

青岛“好戏”，香港“上映”

“世界电影之都”青岛影视推介会登陆香港国际影视展

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉
实习生 王若昕

本报3月12日讯 11日下午，香港国际影视展“世界电影之都”——青岛影视推介会在香港会议展览中心“山东馆”举行。山东省委宣传部副部长，省广电局党组书记、局长李建华，青岛市委常委、宣传部部长刘升勤，威海市委常委、宣传部部长徐杰出席推介会。

推介会上，青岛市、西海岸新区、城阳区、胶州市以及东方影都产业控股集团分别推介了青岛的影视扶持政策、影视基地硬件优势、相关影视资源和影视发展情况。香港贸发局华北东北首席代表陈嘉贤、香港寰宇娱乐总经理林小强，穆勒公司总裁托斯汀·K·穆勒，中国影视美术指导钟志鹏等一批工商界知名人士、影视制作公司负责人、影视投资人、知名导演应邀出席推介会并进行洽谈对接。

青岛是联合国教科文组织授予的中国首个“世界电影之都”，有“天然摄影棚”和“影视梦工厂”之称。目前，青岛已经形成了特色鲜明、优势互补的影视产业布局，东方影都产业园、中山路历史城区、东唐影视产业园、胶州跨骨轴胡同等重点影视取景地，共同构建起青岛海滨景观、万国建筑、空港基地等多类别拍摄场景。

现在的西海岸新区，已成为青岛乃至全国快速崛起的一流影视工业化基地，形成了“东有灵山湾，西有藏马山”辐射青岛全域的发展规模，成为山东省“1+N”影视基地的核心和享誉国际的影视工业化制作基地。《流浪地球》



■山东馆亮相香港国际影视展。

《封神》《万里归途》《热辣滚烫》《南来北往》等多部优秀影视作品在此拍摄。

据青岛东方影都产业控股集团总裁孙恒勤介绍，从2015年3月张艺谋执导的《长城》在东方影都开机算起，已有包括《刺杀小说家》《莫斯科行动》《涉过愤怒的海》《问心》《不完美

受害人》等200余个影视综项目在此拍摄，累计贡献票房超300亿元。

截至目前，位于西海岸新区的青岛影视基地核心区集聚影视产业项目总投资超过3000亿元，累计完成固定资产投资超过1700亿元，拥有东方影都影视产业园、大剧院及秀场、商

业综合体、主题乐园等九大业态，以及中国广电·青岛5G高新视频实验园区、藏马山影视城、国际VR产业园等影视相关项目。同时，基地还与国内头部企业和青岛电影学院等10多所高校及科研机构深化合作，实现产、学、研融合发展，助力科技影都、数字影都建设。

城阳区、胶州市也根据各自资源禀赋，在推介会上展现了青岛影视产业的特色优势。

城阳区着力打造航站楼“影视+音乐+综艺”的文化旅游集聚区，已引入影视拍摄剧组20余个，目前正在研究制定微短剧产业扶持政策，积极对接落地中国短剧盛典等项目，着力打造集短剧创作、拍摄、制作、发行于一体的产业发展生态，招引影视产业链相关企业集聚。

在国务院批复的《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》中，明确提出“开展与上合组织国家城市间影视文化艺术等领域的交流合作”。位于胶州市的上合之珠国际博览中心拥有二十个各具风情的上合组织国家馆，可以成为浓缩多国风情的“一站式”取景地。此外，便捷的交通，也将为影视作品创作、拍摄、发行、宣传提供独有的场景和资源。

同时，青岛的影视扶持政策也在不断优化，创新实施“剧本孵化、映前奖补”；影视产业发展生态不断完善，先后落户了希娜魔夫、宝荣宝衣等影视配套企业；成功举办上合组织国家电影节、中国网络视听精品创作峰会、中国电影表演艺术学会奖颁奖典礼等重要影视文化活动，搭建起多元化的影视文化交流平台。

青岛都市圈异地异店线下无理由退货行动启动
青岛3·15国际消费者权益纪念大会召开

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报3月12日讯 12日下午，青岛3·15国际消费者权益纪念大会召开。市人大常委会副主任张建刚、副市长赵胜村、市政协副主席姜珍出席。

会议通报了2023年度山东省放心消费示范单位和2023年“青岛消费维权年度人物”，83家单位荣获山东省放心消费示范单位，10人荣获“青岛消费维权年度人物”，10人荣获“青岛消费维权年度人物”提名。利群集团（青岛）西海岸金鼎购物广场代表十个商业综合体发起了“优化消费环境 激发消费活力”倡议，青岛利群集团、烟台苏宁易购、潍坊百货集团、日照银座商城等商家现场共同启动了青岛都市圈异地异店线下无理由退货行动，在青岛、烟台、潍坊、日照等四市推动开展线下实体店异地异店无理由退货。

消费是推动经济发展的“主引擎”。会议强调，促进消费首先是放心消费，各级各部门要切实扛牢防范化解消费风险、维护保障消费安全的重要责任。要针对消费者反映强烈的热点问题，围绕消费纠纷多发易发的重点领域，坚持“小切口”解决“大问题”，拿出精准有效、切实可行的对策措施，确保广大消费者吃得放心、买得放心、用得放心。要把消费环境塑造作为一项系统工程，凝聚共识、形成合力，发挥典型引路作用，培育一批放心消费示范单位，以高标准创建带动消费高质量增长。

2023年，“放心消费在青岛”示范创建活动成效显著，83家单位被评为省级放心消费示范单位，167家单位被评为市级放心消费示范单位，放心消费成果持续扩大。全市深入开展“农贸市场提升三年攻坚行动”，创建48处优秀规范化农贸市场。探索开展“青岛优品”创建工作，遴选产生首批92家企业100个“青岛优品”项目。持续健全消费纠纷化解处置机制，各级各部门累计受理各类诉求60.75万件，为企业和群众挽回经济损失6000余万元。

发挥独特优势 积极献计出力

市侨联九届一次常委会议暨九届二次全委(扩大)会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报3月12日讯 12日上午，青岛市侨联九届一次常委会议暨九届二次全委(扩大)会议在黄海饭店召开。

会议传达了中国侨联十一届二次全委会、省侨联九届七次全委会精神，听取并审议市侨联九届二次全委会工作报告，审议通过了《市侨联关于进一步加强基层侨联组织建设的指导意见》和选举办法等。会上，增补了市侨联九届委员会常委，增聘了部分海外委员和海外顾问。

会议指出，近年来，全市各级侨联组织锚定“走在前、开新局”，携手共进、拼搏进取，创新突破、奋勇争先；广大归侨侨眷和海外侨胞自信自强、团结进取，展现出昂扬的精神风貌。下一步，侨联工作要坚持以侨为本、服务大局、服务侨胞，为奋力谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”贡献侨界智慧和力量。全市各级侨联组织要切实当好海外侨胞和归侨侨眷“贴心人”，成为侨务工作的“实干家”，争做为侨服务的忠实践行者、党的群众路线的坚定拥护者、党的群众工作的有力推动者。侨联委员和侨联工作者要继续发扬光荣传统，发挥独特优势，为“同圆共享中国梦”、推动青岛各项事业发展贡献力量。

调研显示：《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》激发消费潜力——

33.6%的青岛居民 提升购车意愿

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 王春华 李继栋

本报3月12日讯 国家统计局青岛调查队近日对全市327名居民开展专题调研，了解3月1日国务院常务会议审议通过的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》对青岛市家用汽车领域的影响。结果显示，青岛市家用汽车以旧换新潜力较大。

汽车作为普通消费品，已经走进了千家万户。2022年末，青岛市机动车保有量达355万辆，汽车更新换代的需求和潜力较大。此次调研显示，37.3%的受访者今年本来就有购置或换新车的计划。《方案》的出台，促使33.6%的居民提升了购车意愿，45.0%的居民持观望态度，等待进一步出台扶持政策。

七成以上居民以旧换新选择国产品牌汽车。近年来，国产汽车品牌不断加大研发投入，攻克技术难题，车辆的安全性、高效性和个性化水平日益提升，国产品牌汽车深受岛城居民欢迎。调研显示，76.2%的受访者在以旧换新时选择国产品牌汽车，15.6%选择合资品牌汽车，8.2%选择外资品牌汽车。

超六成居民青睐新能源汽车。新能源汽车具有使用成本低、行驶稳定、环保低碳等优势，受到市场认可。调研显示，在家用汽车以旧换新中，61.5%的受访者在新车选择上更青睐新能源汽车，其中，52.6%的受访者新车会选择国产品牌新能源汽车，4.6%的受访者新车会选择合资品牌新能源汽车，4.3%的受访者新车会选择外资品牌新能源汽车。

SUV车型更受欢迎。SUV车型具有外观时尚动感、内部空间宽敞、乘坐体验舒适、装载能力大、越野性能强和较高安全性能的特点，是提升居民乘车体验感的首选。调研显示，在新车车型选择上，42.2%的受访者新车会选择SUV车型，27.8%的受访者新车会选择A级车，16.2%的受访者新车会选择B级车，8.3%的受访者新车会选择C级车，另有5.5%的受访者新车会选择其他车型。

企业建设大模型每年最高补助300万元、进一步完善对企业数字化转型的政策支持体系……

青岛26条“新政”加快推进新型工业化

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报3月12日讯 增加对纺织服装产业的支持、对大模型给予补助、大力培育优势集群大脑……市工业和信息化局近日发布《青岛市加快推进新型工业化若干政策措施(征求意见稿)》，作为青岛市新一轮支持制造业的发展政策，该政策与上一轮政策相比呈现出许多新变化，紧跟当前制造业演进趋势和本地发展实际，为走出一条青岛特色的新型工业化道路提供政策支撑。

据悉，政策共26条，涵盖支持企业做大做强、支持传统优势产业提档升级、支持新兴未来产业集群突破、支持科技创新培育发展新质

生产力、支持数字化转型推动数实融合发展、强化要素服务保障培育优良产业生态等六大方面。

纺织服装是青岛亟待进一步升级发展的传统优势产业。政策明确提出支持纺织服装行业的品牌化升级。在企业和园区层面，面对纳入工业和信息化部《重点培育纺织服装百家名牌名单》的企业和新认定的国家级纺织服装创意设计示范园区(平台)、试点园区(平台)，最高给予100万元一次性奖励。同时，大力支持原创设计人才引进。对获得中国“金顶奖”设计师、中国最佳时装设计师、中国“十佳”服装设计师、中国新锐设计师、中国童装设计师等

荣誉称号的设计师，落户青岛并满足一定条件的，给予最高30万元一次性奖补。

“软件定义”已经成为当前所有产业发展的大势所趋。2023年，青岛软件产业规模已经突破4000亿元。进一步推动软件产业做大做强是青岛在新兴未来产业领域突破的重要发力点。政策在过去支持方向的基础上，瞄准当前软件产业最新前沿趋势，新增对开源生态建设以及建设应用大模型的奖补。根据政策，对被国家级正规开源基金会接收的优秀开源项目，给予企业30万元奖补；对符合条件的参数量超过千亿的通用大模型或参数量超过百亿的行业大模型，按照项目使用本地算力成本

的50%，给予大模型建设方每年最高300万元的补助。

制造业加快转型升级极大依赖数字化赋能。青岛进一步完善对企业数字化转型的政策支持体系，注重发挥政策对产业数字化转型的迭代引导作用。例如，政策提出打造数字化转型标杆，对新认定的国家级“5G工厂”“数字领航企业”以及新入选的省级5G行业应用创新推广中心等，给予奖励；聚焦全市优势产业集群培育，支持建设产业大脑，对获得认定的省级“产业大脑”给予奖补。此外，对企业提升数据治理能力，政策也明确了具体的奖补措施。

前2个月青岛市进出口1258亿元

占同期山东省进出口总值的27.3%，占比提高0.5个百分点

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 陈新华

本报3月12日讯 据青岛海关统计，今年前2个月，青岛市外贸进出口1258亿元，同比增长5.4%，高于全省1.8个百分点，占同期山东省进出口总值的27.3%，占比提高0.5个百分点。其中，出口730.5亿元，增长8.9%；进口527.5亿元，增长0.9%。

从主要特点来看，一般贸易占比提升，加工贸易增速较快。前2个月，一般贸易进出口

884亿元，增长10.5%，占进出口总值的70.3%，较去年同期提升3.3个百分点。同期，加工贸易进出口207.1亿元，增长16.8%。

民营企业占比近七成。前2个月，民营企业进出口870.6亿元，增长4.4%，占进出口总值的69.2%。同期，外商投资企业进出口253.4亿元，增长23.3%。

对东盟、欧盟、美国进出口保持增长。前

2个月，对东盟、欧盟、美国、日本分别进出口179.7亿元、162.4亿元、146.4亿元、90.7亿元，分别增长1.4%、25.2%、6.9%、0.6%。同期，对共建“一带一路”国家进出口586.8亿元，占进出口总值的46.6%；对RCEP其他成员国进出口426.1亿元，增长1.1%。

机电产品、农产品出口稳定增长。前2个月，机电产品出口374.2亿元，增长18.3%，占出口总值的51.2%。其中，家用电器出口57.9亿

元，增长23.5%；汽车零配件出口35.1亿元，增长10.3%。此外，农产品出口67.4亿元，增长4.9%。

铁矿砂进口量价齐增，机电产品进口大幅增长。前2个月，铁矿砂进口618.8万吨，增加89.3%；价值58.3亿元，增长114.9%，占进口总值的11%，提升5.9个百分点，拉动进口增长6个百分点；大豆进口82.6万吨，增加88.1%，价值32.7亿元，增长64.1%。同期，机电产品进口118亿元，增长61.4%。

(上接第一版)满足用户多品种、小批量的生产需求。工厂内的显示屏上滚动着来自全球供应商的需求数据，系统将不同订单按照装配需

求拆解成数字化化工单。不同种类的零部件在工单的指引下，准确抵达相应的工位，在总装线上变身一台洗衣机。

回顾这趟旅程，从最初的一段不锈钢卷、一块钢板到一台完整的洗衣机，最快只需要38分钟。在这里，每天会有近万台洗衣机下线装车，第一时间发往全球各地的千家万户。

“高精度下的高效率”不失为对这趟“智造旅程”的精准概括。其背后，是海尔青岛洗衣机互联工厂的数字化总监，他每天的工作就是往返于数据中心和生产一线，和一线的工人一起挖掘工厂的创新点。据李浩冉介绍，评选标准里的“世界级领先水平”指的是与现有“灯塔工厂”差异化的引领点。换句话说，照搬现有经验，是不足以成为新的“灯塔”的，每个新“灯塔”都要有独特的创新点。

创新，再创新。海尔青岛洗衣机互联工厂就像一个大型的工业4.0实验室，这里部署了136个第4次工业革命(4IR)用例，利用5G、先进算法和轻量化数字孪生等技术，海尔青岛洗衣机互联工厂在采购成本、生产效率和服务质量等方面，均实现突破性升级——其中，产品成本优化32%，效率提高36%，服务抱怨率降低85%。

这也是此次打动“灯塔工厂”评审的关键创新点之一。依托“5G+工业互联网”技术，海尔青岛洗衣机互联工厂从生产效率、供应链管理、客户满意度、数字化转型及智慧工厂等方面打造5G融合应用的纵深系统，还成功入选工业和信息化部2023年工业互联网试点示范5G工厂试点项目。

创新，再创新

这并非海尔在洗衣机产业领域首次入选的“灯塔工厂”。截至目前，海尔共有8座“灯塔工厂”和1座“可持续灯塔工厂”，覆盖洗衣机、冰箱、空调、智控系统等多个产业领域，是国内拥有“灯塔工厂”最多的企业。

然而，有丰富的“灯塔经验”，并不意味着每一个新工厂的人选就变得“轻而易举”。

“灯塔工厂”的初心是希望工业4.0的领先企业可以像灯塔一样照亮数字化转型之路。根据世界经济论坛的评选标准，入选“灯塔工

厂”需要集成至少5个世界级领先水平的技术应用，实现生产效率、运营敏捷度、生态可持续等经营指标重大提升。

李浩冉是海尔青岛洗衣机互联工厂的数据化总监，他每天的工作就是往返于数据中心和生产一线，和一线的工人一起挖掘工厂的创新点。据李浩冉介绍，评选标准里的“世界级领先水平”指的是与现有“灯塔工厂”差异化的引领点。换句话说，照搬现有经验，是不足以成为新的“灯塔”的，每个新“灯塔”都要有独特的创新点。

创新，再创新。海尔青岛洗衣机互联工厂就像一个大型的工业4.0实验室，这里部署了136个第4次工业革命(4IR)用例，利用5G、先进算法和轻量化数字孪生等技术，海尔青岛洗衣机互联工厂在采购成本、生产效率和服务质量等方面，均实现突破性升级——其中，产品成本优化32%，效率提高36%，服务抱怨率降低85%。

这也是此次打动“灯塔工厂”评审的关键创新点之一。依托“5G+工业互联网”技术，海尔青岛洗衣机互联工厂从生产效率、供应链管理、客户满意度、数字化转型及智慧工厂等方面打造5G融合应用的纵深系统，还成功入选工业和信息化部2023年工业互联网试点示范5G工厂试点项目。

创新，再创新

这并非海尔在洗衣机产业领域首次入选的“灯塔工厂”。截至目前，海尔共有8座“灯塔工厂”和1座“可持续灯塔工厂”，覆盖洗衣机、冰箱、空调、智控系统等多个产业领域，是国内拥有“灯塔工厂”最多的企业。

然而，有丰富的“灯塔经验”，并不意味着每一个新工厂的人选就变得“轻而易举”。

“灯塔工厂”的初心是希望工业4.0的领先企业可以像灯塔一样照亮数字化转型之路。根据世界经济论坛的评选标准，入选“灯塔工

厂”需要集成至少5个世界级领先水平的技术应用，实现生产效率、运营敏捷度、生态可持续等经营指标重大提升。

李浩冉表示，“灯塔工厂”评选之所以影响日益广泛，在于它并没有公式化的标准，其价值导向更加注重业务系统升级和创新技术应用带来的商业价值，强调企业全员参与的文化与组织能力支撑，以及在以客户为中心的端到端价值链中的改善，看重的是企业转型故事中的“可借鉴价值”。

突破创新，探路未来制造。这正是“灯塔工厂”的意义。